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对一道中考题的解法探究

    试题(2019年山西中考题)如图1，抛物线
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经过点
[image: image2.wmf](2,0)

A

，
[image: image3.wmf](4,0)

B

两点，与
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轴交于点
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，点
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是抛物线上一动点，设点
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的横坐标为
[image: image8.wmf]m

(
[image: image9.wmf]14

m

<<

)，连结
[image: image10.wmf],,,

ACBCDBDC

.

    (1)求抛物线的函数表达式.

    (2)当
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的面积等于
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的面积的
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时，求
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的值.

(3)在(2)的条件下，若点是
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是
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轴上一动点，点
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是抛物线上一动点，试判断是否存在这样的点
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，使得以点
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为顶点的四边形为平行四边形.若存在，请直接写出点
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的坐标，若不存在;请说明理由.
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    解  (1)法1:利用“交点式”求解析式

    ∵抛物线经过点
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    故可设抛物线的解析式为
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解得
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故抛物线的函数表达式为
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法2:利用“一般式”求解析式

因为抛物线经过点
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∴抛物线的函数表达式为
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    法3:利用“顶点式”求解析式

    因为抛物线经过点
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，与
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轴交于点
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，所以抛物线的对称轴为直线
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的坐标为
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，故可设抛物线的解析式为
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故抛物线的函数表达式为
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    注  对比以上三种求解析式的方法，法1最简洁，易算，但要求学生对图形语言的认知度较高.法2最直接，思维量较小.法3较法1法2麻烦一些，故不提倡，

    (2)法1:如图2，连结
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    由
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解得
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的值为3.
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法2:如图3，作直线
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，交
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于点
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∵点
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的坐标为
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设直线
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的函数表达式为
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由
[image: image90.wmf],

BC

两点坐标，得
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    ∴直线
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的函数表达式为
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∴点
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的坐标为
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∵点
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的坐标为
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的值为3.

法3:如图4，延长
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轴于点
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设直线
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的函数表达式为
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∴直线
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的函数表达式为
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的值为3.
    注采用割补法求解二次函数背景下角形的面积是常规方法.

    对比以上三法，不难发现解法1最为简洁

    (3)设点
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的坐标为
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故分以下三种情况:

当
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为平行四边形的对角线时，
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为平行四边形的对角线时，
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    ∴点
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    注  如图5，对于平面内不在同一直线上的三点
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，平面内存在点
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，使得以点
[image: image181.wmf],,,

ABCD

为顶点的四边形为平行四边形，分以下三种情况.

    ①以
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    本题中无论
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如何变动，要想构成平行四边形，只要抓住对角线互相平分的四边形为平行四边形这一变中不变的主线，借助中点坐标公式将几何问题代数化，问题即可轻易破解.
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